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Το Γυμνάσιο Κοκκινοχωρίων Πάνου Ιωάννου στη Γερμανία με το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ERASMUS+ 
(06/12/25 - 13/12/25): 

 

Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus+, αντιπροσωπεία πέντε μαθητριών και 2 μαθητών 

με ειδικές ανάγκες του τμήματος Ειδικής Εκπαίδευσης του Γυμνασίου Κοκκινοχωρίων Πάνου Ιωάννου με τη 

συνοδεία δύο καθηγητών, δύο ειδικών συνοδών και των μητέρων των δύο  μαθητών επισκέφθηκαν το σχολείο 

Staatliche Realschule στην περιοχή Elsenfeld στη Γερμανία.  

Το πρόγραμμα ξεκίνησε την 6η Δεκεμβρίου 2025 και ολοκληρώθηκε στις 13η Δεκεμβρίου 2025. Κατά τη διάρκειά 

του πραγματοποιήθηκαν από κοινού πολλές ενδιαφέρουσες δράσεις με σκοπό την καλλιέργεια διάφορων 

δεξιοτήτων τόσο των μαθητών όσο και των καθηγητών και την ουσιαστική επαφή με την κουλτούρα και τη 

νοοτροπία του σχολείου και της περιοχής. Επίσης, μέσα από τις δράσεις επιτεύχθηκε και ο γενικότερος στόχος 

του προγράμματος που αφορά στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μαθητών για περιβαλλοντικά θέματα 

και θέματα βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ήθους για 

δημιουργία ενεργών πολιτών. Βασικότατος στόχος του προγράμματος ήταν η συμπερίληψη και επιτεύχθηκε στο 

έπακρον μιας και τα παιδιά της ειδικής εκπαίδευσης αλλά και τα άλλα παιδιά που προέρχονται είτε από άπορες, 

είτε από διαφορετικών εθνικοτήτων οικογένειες κατάφεραν να λάβουν μέρος σε όλο το πρόγραμμα με πλήρη 

επιτυχία. 

Κατά τη διάρκεια της πρώτης μέρας, το Σάββατο 6 Δεκεμβρίου, η αποστολή ξεναγήθηκε στην περιοχή Obernburg 

όπου θα διέμενε. Επίκεντρο ήταν η πρώτη επαφή με την  παραδοσιακή χριστουγεννιάτικη αγορά στην περιοχή 

που είναι επισκέψιμη μόνο αυτή την μέρα του χρόνου. Αφού γευτήκαμε τις παραδοσιακές λιχουδιές και ποτά, η 

ομάδα παρακολούθησε το καλλιτεχνικό πρόγραμμα και κατέληξε για δείπνο σε τοπική καφετέρια. 

Την Κυριακή 7 Δεκεμβρίου, η ομάδα μας ξεναγήθηκε αρχικά το μεσημέρι σε παρόμοια παραδοσιακή 

Χριστουγεννιάτικη αγορά στην απέναντι όχθη του ποταμού Μάϊν που διαχωρίζει τις δύο κωμοπόλεις, το  

Obernburg όπου διαμέναμε και το Elsenfeld όπου ήταν το σχολείο που επισκεφθήκαμε. Εκεί γνωρίσαμε από 

κοντά διαφορετικές και λίγο πιο παραδοσιακές λιχουδιές από αυτή του Obernburg. Μετά από τα ψώνια μας σε 

παραδοσιακά προϊόντα και κατασκευές καταλήξαμε πίσω στο ξενοδοχείο μας αφού διασχίσαμε πάλι την γνωστή 

μας γέφυρα του ποταμού Μάϊν. 

Το βράδυ εκπαιδευτικοί του Γερμανικού σχολείου μας συνόδευσαν σε μια πολύ διάσημη παραδοσιακή 

Χριστουγεννιάτικη αγορά, αυτή του Michelstadt. Εκεί η ομάδα έζησε μια πρωτόγνωρη κατάσταση μιας και τα 

πάντα θύμιζαν ότι ζούσαμε σε ένα παραμύθι όπως αυτά των Γερμανών αδελφών Γκριμ. Όλα τα γύρω κτίρια της 

παλιάς αυτής κωμόπολης ήταν στολισμένα και φωτισμένα χωρίς περιττό φωτισμό αλλά μόνο με τον καθημερινό 

τους που ήταν σαν να έλεγε ότι εδώ τα Χριστούγεννα γιορτάζονται σε καθημερινή βάση για όλο τον χρόνο. Την 

παράσταση έκλεψε το κτίριο του Δημαρχείου, που κτίστηκε το 1434 και είναι το αρχαιότερο ξύλινο δημόσιο κτίριο 

σε όλη την Γερμανία. Κάτω από το κτίριο παιάνιζε όλη την βραδιά η φιλαρμονική του δήμου σε 
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Χριστουγεννιάτικες μελωδίες. Η ομάδα γεύτηκε πολλών ειδών παραδοσιακές λιχουδιές και γνώρισε ακόμη πιο 

διαφορετικές από αυτές των δύο προηγουμένων Χριστουγεννιάτικων αγορών.     

Τη Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου η ομάδα μας επισκέφθηκε το σχολείο των εταίρων σε εργάσιμο χρόνο, στις 07:55 το 

πρωί που μόλις είχε αρχίσει να χαράζει, αρχίζουν και τα μαθήματα. Η διαδρομή ήταν η ίδια, όπου με πεζοπορία 

διασχίσαμε την γνωστή μας γέφυρα για να καταλήξουμε στο σχολείο των εταίρων μας . Αφού δέχθηκε το θερμό 

καλωσόρισμα από την υπεύθυνη του προγράμματος και τον Διευθυντή του σχολείου, δόθηκαν τα δώρα που 

είχαμε φέρει. Έπειτα ξεναγήθηκε στις αίθουσες διδασκαλίας, στα εργαστήρια και στον περιβάλλοντα χώρο του 

σχολείου από τρεις μαθήτριες ελληνικής καταγωγής. Οι μαθητές και οι μαθήτριες του Γυμνασίου αντάλλαξαν 

απόψεις με Γερμανούς μαθητές και μαθήτριες για διάφορα κοινωνικά θέματα στην αγγλική γλώσσα με σκοπό 

την ενίσχυσή της. Ακολούθως μια ομάδα τελειόφοιτων παιδιών του σχολείου μας υποδέχθηκαν χορεύοντας 

διάφορους χορούς της περιοχής. Οι μαθητές και μαθήτριες μας ασχολήθηκαν από κοινού με τα άλλα παιδιά, με 

Χριστουγεννιάτικες κατασκευές και τα παιδιά του σχολείου ετοίμασαν το μεσημεριανό μας γεύμα στο μαγειρείο 

του μαθήματος της οικιακής οικονομίας όπου και γευματίσαμε όλοι και όλες μαζί. Με το πέρας του γεύματος, 

όλοι και όλες (συμπεριλαμβανομένων των συνοδών) καθάρισαν τον χώρο και έπλυναν όλα τα χρειαζούμενα του 

γεύματος. 

Το απόγευμα η ομάδα, επισκέφθηκαν τη γειτονική πόλη Aschaffenburg όπου ξεναγήθηκαν και πέρασαν χρόνο 

σε μια από τις πιο γνωστές Γερμανικές Χριστουγεννιάτικες αγορές, για να δοκιμάσουν παραδοσιακά φαγητά και 

γλυκά και να χαλαρώσουν. Η ξενάγηση περιλάμβανε και πέρασμα από το παλαιό παλάτι της πόλης. 

Η Τρίτη 9 Δεκεμβρίου, περιλάμβανε εκδρομή στην πόλη Würzburg η οποία είχε καταστραφεί σχεδόν ολοσχερώς 

κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου πολέμου και ξαναχτίστηκε. Έγινε ξενάγηση από αγγλόφωνο ξεναγό στην 

οικία του Πρίγκηπα-Επισκόπου της περιοχής που στην ουσία είναι ένα παλάτι. Η ομάδα θαύμασε τις αμέτρητες 

τοιχογραφίες και τα γλυπτά στους τεράστιους χώρους του παλατιού. Αξίζει να σημειωθεί ότι το παλάτι αυτό 

κτίστηκε από τον ίδιο αρχιτέκτονα και με παρόμοια αρχιτεκτονική όπως το παλάτι των Βερσαλιών στη Γαλλία και 

αυτό της Βιέννης στην Αυστρία. Η εκδρομή ολοκληρώθηκε με μεσημεριανό γεύμα και ξενάγηση στο κέντρο της 

πόλης και επίσκεψη στην τοπική χριστουγεννιάτικη αγορά. Μερικοί πιο τολμηροί της ομάδας επισκέφθηκαν την 

τοπική γέφυρα που οδηγεί στο παλαιό κάστρο της πόλης που δεσπόζει στο βουνό πάνω από την πόλη. Το 

βράδυ η αποστολή απόλαυσε ένα πλήρες δείπνο σε ένα παραδοσιακό εστιατόριο στο Obernburg. 

Την Τετάρτη 10 Δεκεμβρίου 2025, έγινε ενημέρωση για την καμπάνια ενάντια στον ρατσισμό. Αρχικά 

προετοίμασαν τα σακουλάκια σχεδιάζοντας ένα αντιρατσιστικό σκίτσο και στη συνέχεια τα γέμισαν με τα 

μπισκότα που έφτιαξαν τα ίδια τα παιδιά μας. Οι εταίροι είχαν πωλήσει αντίστοιχες συσκευασίες σε 

χριστουγεννιάτικο παζαράκι που είχαν πραγματοποιήσει τις προηγούμενες μέρες με σκοπό την 

ευαισθητοποίηση ενάντια στον ρατσισμό.  

Επίσης, έγινε εισαγωγή στο βιωματικό εργαστήρι κατά τη διάρκεια του οποίου οι μαθητές μετέτρεψαν τις 

συσκευασίες τέτραπακ (tetrapak) σε τσαντούλες. Στη συνέχεια η ομάδα παρακολούθησε τις διαδικασίες 



Σελίδα - 3 - από 4 
 

προεπιλογής παιδιών που θα ήθελαν να γίνουν αστυνομικοί στο εγγύς μέλλον. Έγινε επίδειξη από μέλη της 

αστυνομικής δύναμης για τις ασκήσεις και τις διαδικασίες εξετάσεων εισαγωγής στην Αστυνομική τους Ακαδημία. 

Ακολούθως, τα παιδιά απόλαυσαν ένα φιλικό αγώνα ποδοσφαίρου με τους εταίρους στο υπερσύγχρονο κλειστό 

γήπεδο.  

Μετά το μεσημέρι και εκεί που έγινε η λήξη μαθημάτων, δηλαδή στις 14:00, όλη η ομάδα πήρε το γεύμα της στη 

καφετέρια του σχολείου όπου γνώρισε από κοντά τα φαγητά που προσφέρονται επί πληρωμή σε όσα παιδιά θα 

ήθελαν να γευματίσουν εκεί. Το περιβάλλον ήταν πολύ εντυπωσιακό όσον αφορά το μέγεθος της αίθουσας και 

τα έπιπλα που ομόρφυναν τον όλο χώρο καθώς επίσης οι Χριστουγεννιάτικοι στολισμοί. Ένας χώρος για να 

μπορεί ένα παιδί να απολαμβάνει καθώς πρέπει το μεσημεριανό του αλλά και άλλα γεύματα. Οι τιμές ήταν πολύ 

συγκαταβατικές και το φαγητό σε αρκετά ψηλό επίπεδο.  

Το απόγευμα η ομάδα ασχολήθηκε μαζί με τα παιδιά του Γερμανικού σχολείου στο «χειρισμό των μελισσών», η 

αποστολή ενημερώθηκε για την προστασία των μελισσών και τη διαδικασία που ακολουθείται. Έγινε 

γευσιγνωσία μελιού και οι μαθητές κατασκεύασαν με προσοχή λιποζάν για τα χείλη με βάση τη συνταγή και τα 

δοχεία που τους δόθηκαν.  

Η μέρα ολοκληρώθηκε με μία εξαιρετική βραδινή διαδρομή μέσα στο δάσος και σύντομη στάση στο ξύλινο 

εστιατόριο όπου η ομάδα ήρθε σε επαφή με παραδόσεις και γλυκές γεύσεις από την παλιά Γερμανία. Τα παιδιά 

κρατούσαν πυρσούς και φαναράκια και κατέληξε μετά από μιας και πλέον ώρας στο ξενοδοχείο μας. 

Η Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου, συνεχίστηκε με επίσκεψη στο κέντρο της Φρανκφούρτης. Αφού περιηγήθηκαν στα 

διάφορα πάρκα της πόλης, είδαν τα αγάλματα του Γερμανού Εθνικού τους ποιητή, του σπουδαίου Γερμανού 

κλασσικού μουσικοσυνθέτη Μπεττόβεν και της «Χιονάτης με τους εφτά νάνους» που αποτελεί παραμύθι από 

τους Γερμανούς αδελφούς Γκριμ. Αξιοσημείωτο ήταν το πέρασμα από το κλασσικό κτίριο της Όπερας της 

Φρανκφούρτης που σχετικά πρόσφατα είχε αναπαλαιωθεί. Η πορεία συνεχίστηκε διαμέσου της λεωφόρου των 

εστιατορίων και φαγητών και το μεσημέρι, η αποστολή κατέληξε στο μεγάλο εμπορικό πολυκατάστημα στο 

κέντρο της πόλης, όπου πήραν το μεσημεριανό τους με πιάτα από διεθνείς κουζίνες και παράξενα φαγητά από 

πολλά μέρη του κόσμου. Έπειτα επισκέφτηκαν τον Καθεδρικό ναό και την χριστουγεννιάτικη αγορά. Οι δύο 

αποστολές «κλείδωσαν» τη σχέση που δημιούργησαν στη σιδερένια πεζογέφυρα Eiserner Steg, στη 

Φρανκφούρτη με μια κλειδωνιά που ανέγραφε «Frenaros – Cyprus & Elsenfeld – Germany”. Ακολούθως πέταξαν 

τα κλειδιά στον ποταμό και κράτησαν την υπόσχεση ότι για πάντα θα διατηρούν αυτή την σχέση. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι ανάμεσα στις χιλιάδες κλειδωνιές ψάξαμε και βρήκαμε την περσινή, σκορπίζοντας χαρά σε όλους. 

Η Φρανκφούρτη είναι φημισμένη για την πολυπολιτισμικότητα της, χαρακτηριστική ήταν και η επιγραφή στη 

πεζογέφυρα που ήταν στα αρχαία Ελληνικά και μέρος της Οδύσσειας του Ομήρου. Η επιγραφή έλεγε: «ΠΛΕΩΝ 

ΕΠΙ ΟΙΝΟΠΑ ΠΟΝΤΟΝ ΕΠ ΑΛΛΟΘΡΟΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ», που σημαίνει: «Πλέοντας μέσ’ τη μελανή θάλασσα 

μ’ αλλόγλωσσους ανθρώπους». Ο συμβολισμός είναι γιατί η πόλη αυτή φιλοξενεί πάνω από 180 διαφορετικές 

εθνικότητες και επιλέχθηκε επειδή ενώνει δύο διαφορετικές περιοχές της πόλης πάνω από τα σκούρα νερά του 
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ποταμού Μάϊν. Διαβάζοντας τον Όμηρο στο κεντρικότερο σημείο της Φρανκφούρτης στον οικονομικό πυρήνα 

της Γερμανίας καθώς βλέπεις γύρω την έδρα του Γερμανικού Χρηματιστηρίου, τον ουρανοξύστη της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας και ουρανοξύστες πολλών άλλων διάσημων τραπεζών, πραγματικά προκαλεί δέος και 

διαπιστώνεις ότι η ιστορία διδάσκει ακόμα και στους πιο δύσκολους καιρούς. Μάλιστα δίνει αθόρυβα τις 

απαντήσεις με επιβλητικό τρόπο.  

Την τελευταία σχολική μέρα, Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου τόσο οι μαθητές όσο και οι καθηγητές του Γυμνασίου 

μας παρακολούθησαν ένα ευχάριστο μάθημα για μικρή κιθάρα, γνωστή και ως «γιουκαλίλι» και ακολούθως 

ολοκληρώθηκε η διαδικασία κατασκευής οικολογικών τσαντούλων. Τέλος, παρουσίασαν τα σημαντικά γεγονότα 

της σύγχρονης ιστορίας του νησιού μας και ενημέρωσαν τους εταίρους για το εκπαιδευτικό σύστημά της Κύπρου. 

Επίσης, η παρουσίαση επικεντρώθηκε σε διάφορες δράσεις σχετικές με τα διάφορα περιβαλλοντικά 

προγράμματα στα οποία εμπλέκονται οι μαθητές και οι καθηγητές του σχολείου μας. Έγινε ανταλλαγή ιδεών και 

δομών που αφορούν τα δύο σχολεία και η αποστολή του γυμνασίου αποχαιρέτησε με ανάμεικτα συναισθήματα 

τους Γερμανούς εταίρους και πάρθηκαν οι καθιερωμένες φωτογραφίες. 

Φεύγοντας από το σχολείο, η ομάδα κινήθηκε με τρένο νότια προς την πόλη Miltenberg. Η περιοχή ήταν σε 

εορταστικό κλίμα και το κέντρο της πόλης ήταν παραμυθένιο Πραγματοποιήθηκε επίσκεψη σε τοπικό ζυθοποιείο 

της περιοχής με ιστορία αιώνων στη συγκεκριμένη διαδικασία και έγινε πλήρης ξενάγηση όπου επεξηγήθηκε η 

διαδικασία παραγωγής μπύρας και δει της «Φάουστ» του Miltenberg.  

Ακολούθως έγινε πορεία ανάβασης στο κάστρο της πόλης όπου εκεί υπήρχε μια μικρή αλλά κατά τα άλλα ζεστή 

Χριστουγεννιάτική αγορά σε αρκετά ψηλό υψόμετρο.  

Η βραδιά ολοκληρώθηκε με εξαιρετικό βραδινό στο σπίτι της υπεύθυνης της Γερμανικής ομάδας Erasmus+, της 

οποίας η φιλοξενία θα μείνει σε όλους αξέχαστη. Οι εκπαιδευτικοί του γυμνασίου μας έψησαν χαλούμια, 

σιεφταλιές και λουκάνικα και οι εταίροι μας διάφορα παραδοσιακά φαγητά μεταξύ αυτών τα διάσημα λουκάνικα 

Φρανκφούρτης. 

Η επόμενη μέρα ξεκίνησε πολύ πρωί για το ταξίδι της επιστροφής. 

Κατά τη διάρκεια της εβδομάδας οι εκπαιδευτικοί του Γυμνασίου Κοκκινοχωρίων παρακολούθησαν μαθήματα 

σχετικά με την ειδικότητά τους (Φυσική Αγωγή, Αγωγή Υγείας, Πληροφορική και Μαθηματικά) και ενίσχυσαν τις 

γνώσεις τους για την όλη διδακτική διαδικασία.  

Οι εμπειρίες που αποκόμισαν τα παιδιά μας και οι εκπαιδευτικοί και από τις δύο αποστολές είναι ανεκτίμητης 

αξίας και αξέχαστες.  

Το ραντεβού ανανεώνεται για τον Φεβράρη του 2026 για την επικείμενη ανταπόδοση της επίσκεψης των εταίρων 

μας και για ακόμη πιο δυνατές στιγμές. 

 


